

# 承先啟後，源遠流長

文/M75 張嘉訓

## 哲人已遠典型在夙昔

近半年來校友會陸續協助辦理國防醫學院幾位成就非凡，對學校、醫學、和國家人民有卓越貢獻的大學長的告別式和追思禮拜，心中有很多感觸。為了向台灣免疫學之父— M49 韓韶華校長致敬，陽明大學、國醫校友會和醫學界3月4日上午齊聚臺北榮總致德堂共同緬懷這位奠定台灣免疫學教育基礎的大師。總統府也頒授褒揚令，表彰韓韶華校長對國內醫學教育的貢獻。韓韶華是陽明醫學院改制大學後首任校長，於美國華盛頓大學獲得免疫學博士後，將現代微生物免疫學的知識帶回台灣，先後在國防醫學院任教與陽明大學擔任校長，並於北醫、振興等院出任董事。在那個民眾仍對微生物免疫陌生的1980年代，韓韶華校長創立了過敏病防治基金會、中華民國免疫學會、中華民國細胞及分子生物學會，奠定日後台灣微生物免疫學發展的基礎。



前軍醫局局長M59 李賢錯中將，111.10.27 蒙主恩召，歷任系主任、三軍總醫院院長、國防醫學院院長、陸軍軍醫署署長、國防部軍醫局局長。從基層教學研究到軍醫最高長官，期間提升國軍及民眾之醫療保健效能，對於軍醫的在職訓練、衛生裝備更新及各種軍演管理制度之建立；包含主管任期的建立、醫師定期評鑑，施行名譽博士授予制度及各項重大建設，如曾主導國醫中心整建工程、創設海底及航太醫學研究所等，完成許多對國醫和軍醫的重大貢獻，成果斐然，績效卓著。校友會與軍醫局、國防醫學院及各軍醫單位111.11.11 為李前局長舉辦追思禮拜，蔡建松局長頒贈旌忠狀，並施以國旗院旗覆蓋之榮典，備極哀榮。

北榮前院長M48羅光瑞4月21日在北榮安詳辭世，享嵩壽101歲。6月3日國醫校友會聯合台北榮總、國防醫學院、振興醫院一起在北榮致德堂舉辦了一場溫馨感人的追思會。羅光瑞院長除了是國防醫學院校友會的創會會長，也是台灣B肝疫苗新生兒接種重要推手。1980 年代曾帶領榮總團隊進行施打計畫，參考美籍醫師畢思理在台灣的研​​究，重新設計一套結合免疫球蛋白被動免疫與肝炎疫苗主動免疫的研究。台灣率先實施新生兒B 肝疫苗注射，與一般接種足月後孩子不同，B型肝炎以周產期的垂直感染為多，必須出生後愈早施打愈好，雖然當時僅有初步研究證明，接種在出生24小時以內的新生兒是可行的，但台灣沒有相關研究。羅光瑞院長為了排除外界的疑慮與反對聲浪，在疫苗試驗展開前，率先施打疫苗，連同子女及研究團隊都施打，以具體行動展示信心，這項研究成為台灣新生兒接種B 肝疫苗安全、有效的關鍵證據，後續透過這樣的科學證據說服父母親及學者，讓社會有信心，才能全面執行新生兒接種。

112.7.21 M49 馬正平局長追思禮拜在內湖信友堂舉辦，蔡英文總統頒贈旌忠狀並蒙覆蓋國旗和校旗的榮典。馬局長自1975年接任三軍總醫院泌尿外科主任後，承襲外科優良傳統，要求嚴格，治學不苟，高瞻遠矚，不斷擴充科內設備、器材，及人才之培養，使泌尿外科有長遠的計劃及不斷發展。當時積極引進的尖端科技技術，如膀胱內視鏡、輸尿管鏡、腎臟鏡、腎造瘻取石術，均為國內之先驅。1984年馬主任升任外科學科主任，同年10月升任三軍總醫院副院長兼外科學科主任，1988年任陸軍軍醫署署長，1990年榮陞軍醫局局長，後於1999年接任國防醫學院院長。在醫學界，馬院長也曾任中華民國泌尿科醫學會理事長和中華民國外科醫學會理事長。

這幾位大學長都是我們學弟妹及後輩應該效法和學習的對象，希望國防醫學院的校友繼續秉持和傳承的他們服務病人、奉獻醫學跟報效國家的國防精神！

## 迎接112年入伍生，欣見國防醫學院加入新血

6月30日校友總會及各系友會會長或代表一起在國防醫學院致德堂歡迎今年醫牙藥護公衛所有的入伍生。可能因為大環境及少子化的關係，去年國醫招生不是很理想，醫學系的缺額就將近30名。經學校教務處及校友會合作，派人去全國各地的知名高中宣導並招募國防醫學院的新血，今年就顯現出有些許的成效，新生的報到率近99%，總共新生人數257(男生140、女生117)，在此要感謝北區分會M64黃慶菴會長、M76王明和公衛15期黃宇豪等校友努力的付出。7月22日，我和鄭美玉秘書長陪同查岱龍，慰問正在接受入伍訓的學弟妹，南區校友會M79盧國欽理事長照往例也率領醫牙藥護理監事們一起參與，並贈送每一位學弟妹一副漂亮帥氣的太陽眼鏡。看到學弟妹活潑黝黑的臉龐和中氣十足的回應，可以想像出短短三週的入伍訓，已經讓他們有革命軍人的雛形了。期待她（他）們完成八週的入伍訓之後能夠全部回到國防醫學院，繼續追求他們的夢想！

## 學校成功爭取成立校務基金，這是一個了不起的成就

慰問完入伍新生後，南區校友會盧國欽理事長暨近20位理監事在漢來巨蛋飯店設宴，招待查校長和南下的校友總會幹部，並邀請查校長向校友報告國醫的現況及未來的發展。其中最令人雀躍和振奮的消息是國防部國防醫學院軍事教育基金的最後法規會審查，四十條法令，逐條審查，全數委員一致審定通過，且行政院主計總處也核定113年度基金預算7億5千餘萬元。明年是國醫軍事教育基金元年，這是全體國醫人邁向另一階段的里程碑，大家共同的努力成果，個人認為是查校長任內最重要的成就，絕對名留青史。期待各位校友未來能夠踴躍支持捐助我們母校的校務基金，讓母校更有資源可以蓬勃發展。

## 校友會會務報告

1. 港澳世界校友會在11月26到30號舉行，已截止報名，參加的人數海內外總共約210名。
2. 校友會網站「NDMC」Map 醫學系部分已近建置完成，校友將來在網站上面都可以搜尋到國防醫學院畢業校友開設的各層級醫療院所的地址、電話、專業科別和地圖，提供一個更便利有效的就醫協尋。未來將陸續建置牙醫診所、藥學系畢業校友所開設的社區藥局及其他長照和安養機構的相關資料。
3. 校友繳會費及捐助款項之前都只能用線上刷信用卡、郵政劃撥或現金支付，目前已和上海銀行協商，以最低手續費，增加以個人帳戶約定扣款之繳款的方式，不管是一次性或按月、季及年扣款。系統建立之後再公告給所有的校友知道。

文章出處：源遠季刊85期